


Samrådsyttrande över naturreservatet i Ryssbergen

Planen för reservatsbildningen bör avbrytas, göras om och omfatta hela Ryssbergen! 
De föreslagna föreskrifterna och skötselplanen är väl genomarbetade ur natur -och miljösynpunkt.
Det stora problemet är att enbart 44 procent av Ryssbergen skyddas med nuvarande reservatsförslag. Syftet med att bilda ett naturreservat är fel när det är så uppenbart att markägarna och de styrande kommunpolitikerna använder bildandet av naturreservatet för att legitimera en exploatering av 24 % av Ryssbergen. 

Naturreservatets ringa omfattning hotar den biologiska mångfalden
I exploateringsområdet har naturvärdesobjekt med både högt eller högsta naturvärde konstaterats och 31 naturvårdsintressanta arter har observerats där, varav 11 rödlistade. Dessa arter samt många fler kommer att minska eller försvinna helt vid genomförande av detaljplanen. Ett naturreservat på endast 13,6 ha riskerar att utarma den rika biologiska mångfald som finns i Ryssbergen idag. Samtliga studier och utredningar som gjorts i samband med exploateringsplanerna och den pågående naturreservatsutredningen har dragit slutsatsen att Ryssbergen bör bevaras i sin helhet. 

Reservatets ringa omfattning försämrar friluftsliv, hälsa och rekreationsvärde
Naturreservatet, med en areal på 13,6 ha, ligger främst i en norrsluttning ner mot vattnet och med flera uppstickande berghällar med branter. Det nuvarande reservatsförslaget innebär att de mest lättillgängliga, plana och låglänta delarna av Ryssbergen exkluderas från naturreservatet, vilket leder till sämre tillgänglighet, försämrade upplevelsevärden och en rejäl försämring av reservatets av rekreationsvärde. 

Ryssbergens förmåga att leverera ekosystemtjänster och behålla sin motståndskraft mot förändringar minskar markant med den ringa omfattningen på naturreservatet 
Naturreservatets ringa omfattning i kombination med exploateringsplanerna innebär att flera viktiga ekosystemtjänster kommer att försämras. Skogens naturliga förmåga till temperaturreglering och rening av luft och vatten minskar då delar av skogsmarken försvinner. Det är speciellt allvarligt att ett naturligt infiltrationsområde exkluderas från naturreservatet som möjliggör ett effektivt och kostnadsfritt omhändertagande av dagvatten i Nacka stad. 

Bevara hela Ryssbergen!
Bevarandet av hela Ryssbergen är viktigt för att uppnå en god livsmiljö för alla i närområdet, Sveriges och Nackas miljömål samt FN:s globala hållbarhetsmål. I Nackas miljömål ”Ett rikt växt och djurliv” är det strategiska målet att värna ett varierat landskap med hög grad av biologisk mångfald, ekosystemtjänster och rekreativa kvaliteter d.v.s. precis de kvaliteter som finns i Ryssbergen.
Globalt, regionalt och lokalt pågår en omställning där vi människor börjar förstå att vi behöver värna biologisk mångfald och ekosystemtjänster för vår egen och alla andras överlevnads skull.

Med vänliga hälsningar, 
Namn:                                            
Adress:

Yttrandet mejlas senast 15 mars till anna.herrstrom@nacka.se
 skriv NTN 2020/212 i ämnesraden.



